

СТАНОВИЩЕ

относно конкурса за академична длъжност „доцент“ в област на висше образование **3. Социални, стопански и правни науки**, професионално направление **3.8. Икономика**, науча специалност „Икономика и управление (туризъм)“ към катедра „Икономика и управление на туризма“, обявен в ДВ, бр. 59 от 26.07.2019 год.

от доц. д-р *Петя Иванова Тонева*, научна специалност „Икономика и управление (туризъм)“, определена съгласно Заповед № 819/ 20.09.2019 год. на Ректора на СА „Д. А. Ценов“ - Свищов за член на научното жури.

I. Кратко представяне на кандидата

Гл. ас. д-р Любка Илиева е единствен кандидат по конкурса за академичната длъжност „доцент“, обявата на който е публикувана в ДВ, бр. 59/26.07.2019 г. Родена е на 06.03.1979 г. Живее и работи в град Свищов. Придобила е бакалавърска и магистърска степен на висше образование в СА „Д. А. Ценов“. През 2011 г. на Любка Илиева е присъдена образователна и научна степен „доктор“ по научна специалност „Икономика и управление (търговия)“ за дисертационен труд на тема „Оценка на ефективността от иновациите в хотелиерското предприятие“. Назначена е на длъжност „асистент“ в СА „Д. А. Ценов“ на 22.05.2008 г., към катедра „Търговски бизнес“, впоследствие преименувана на „Търговски и туристически бизнес“. От 08.07.2014 г. заема академичната длъжност „главен асистент“. Към настоящия момент е преподавател в катедра „Икономика и управление на туризма“, част от факултет „Производствен и търговски бизнес“ на СА „Д. А. Ценов“. Познавам добре кариерното развитие на Любка Илиева, тъй като имаме професионални контакти като членове на една и съща катедра, преподаваме съвместно по няколко учебни дисциплини и сме работили в екип по научноизследователски проекти, а понастоящем тя е член на ръководената от мен катедра. Мнението ми е, че тя е отговорен, колегиален и компетентен преподавател и изследовател.

II. Обща (количествена и качествена) оценка на учебно-преподавателската работа

Гл. ас. д-р Любка Илиева, съобразно представеното официално удостоверение, има **преподавателски трудов стаж** в СА „Д. А. Ценов“ от 11 (единадесет) години и 3 (три) месеца. Общият трудов стаж е 14 (четиринадесет) години и 6 (шест) месеца.

За периода 2014 – 2019 г. кандидатът за академична длъжност „доцент“ има аудиторна учебна заетост от 3062 часа. Средногодишната аудиторна заетост на една учебна година е 510 часа, което надвишава приетия норматив.

Тези факти удостоверяват изпълнението на изискването за наличие на не по-малко от 5 (пет) академични години преподавателски стаж в Академията или други висши училища, със средногодишна заетост от 200 (двеста) часа, регламентирано в чл.116 (2) от Правилника за развитие на академичния състав в СА „Д. А. Ценов“.

Основните дисциплини, по които гл. ас. Илиева преподава, са: „Управление на взаимоотношенията с туристите“, „Въведение в туризма“, „Хотелиерски и ресторантьорски бизнес“, „Международен туризъм“, „Недвижимата собственост в туризма“.

Преподавателската дейност се допълва с **ръководството на дипломанти** и изготвяне на рецензии на дипломни работи на студентите в Образователно-квалификационна степен „магистър“ и от работата като **секретар на магистърска програма** „Икономика и мениджмънт на туризма“ в периода 2013 г. – 2016 г. Кандидатът по конкурса има професионален опит и като **алумни координатор** на катедра „Икономика и управление на туризма“.

За участие в конкурса Любка Илиева е представила **академичен учебник** по „Управление на взаимоотношенията с туристите“, което е условие за заемане на академичната длъжност „доцент“, регламентирано в чл.116 (1), т.5.3 от Правилника за развитие на академичния състав в СА „Д. А. Ценов“. Учебникът е обсъден и приет на заседание на катедрения съвет на катедра „Икономика и управление на туризма“, след рецензиране от двама вътрешни рецензенти и е издаден от Академично издателство „Ценов“. Използва се в обучението на студентите в ОКС „бакалавър“, специалност „Икономика на туризма“ по едноименната дисциплина.

Кандидатът по конкурса е разработил **учебни програми** по дисциплината „Управление на взаимоотношенията с туристите“ в ОКС „бакалавър“, специалност „Икономика на туризма“ и ОКС „магистър“, магистърска програма „Икономика и мениджмънт на туризма“ и е съавтор на учебната програма по дисциплината „Въведение в туризма“, което покрива напълно изискването за разработване на лекционен курс по учебна дисциплина, самостоятелно или в съавторство. Дисциплините са включени в учебните планове на бакалавърската специалност

„Икономика на туризма“ и магистърската програма „Икономика и мениджмънт на туризма“.

Обогатяване на преподавателския опит на кандидата представляват проведените **мобилности** по програма Еразъм +, които са реализирани, както следва: в Международен балкански университет, Скопие, Македония през 2017 г. с цел обучение и през 2018 г. с цел преподаване; във Финансовия университет при Правителството на Руската федерация, Москва, Русия през 2019 г. с цел преподаване.

Към учебно-преподавателското портфолио съотнасяме и лицензирането ѝ като учител към Агенцията по заетостта. В обсега на учебно-преподавателската работа причислявам и това, че тя активно работи и консултира студентите при опитите им за написване на научни доклади за участие в научни форуми, при разработване на есета за участие в конкурси и др.

Заключението ми по отношение на учебно-преподавателската работа на гл. ас. д-р Любка Илиева е, че тя напълно отговаря на изискуемите качествени и количествени критерии за заемане на академична длъжност „доцент“.

III. Обща (количествена и качествена) оценка на научните изследвания и изследователската дейност

В конкурса за „доцент“ Любка Минчева Илиева участва с **научна продукция**, с която са изпълнени нормативните изисквания за заемане на академичната длъжност „доцент“ и която не повтаря представените за придобиване на образователна и научна степен „доктор“. По-конкретно публикациите, представени от кандидата по конкурса, са, както следва:

- Монографичен труд на тема „Изследване на възможностите за управление на качеството в туристическия бизнес“, издаден в Академично издателство „Ценов“, 2019 г. *Съобразно минималните национални изисквания за заемане на академична длъжност „доцент“ в област 3. „Социални, стопански и правни науки“, показател 3 се равнява на 100 точки (раздел В).*
- Статии и доклади, публикувани в нереферирани списания с научно рецензиране или публикувани в редактирани колективни томове – осемнадесет броя, като пет от тях са в чуждестранни издания. *Всяка от статиите носи по 10 точки или общо тези статии по раздел Г от националните изисквания се равняват на 180 точки.*
- Студии, публикувани в нереферирани списания с научно рецензиране – два броя. Едната студия е самостоятелна, а другата е в съавторство и са с *общ брой точки – 18 (раздел Г от националните изисквания).*

